

# EL BALEAR

## DIARIO POLITICO.

Redacción y Administración: San Pedro Nolasco 7, entresuelo.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año II.

Palma Mártes 25 de Setiembre de 1883.

Núm. 511

### VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Mártes 6 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 10 1/2 Barcelona por Alcudia. Sábado 7 mañana Barcelona.

### FERRO-CARRILES

Servicio de trenes.—De Palma á Manacor 3'15 (m.) 8'10 m. y 2'45 t.—Palma y La Puebla 3'15 (mixto) 8'10 m. 2'45 y 4'15 (mixto) t.—De Manacor á Palma y La Puebla 3'15 (m.), 8'10 y 5'5 y —De La Puebla á Palma (mixto), 8'30 m. y 5'30 t.—De La Puebla á Manacor á las 4 (mixto) 8'30 t 3'15 t.

### LAS REFORMAS Y SU LENTITUD.

La reforma en los estudios de la carrera de derecho estaba tan inlicada en la opinión, pesaba tanto en el ánimo de las personas doctas, que al verla hoy planteada sentimos la satisfacción profunda del que ve interpretado un pensamiento y satisfecha una exigencia social. Como estas reformas no pueden plantearse sino por hombres ilustrados con dotes de gobierno y profundo sentido práctico, después de un estudio detenido de los inconvenientes de la organización actual, estudio experimental y de detalle, que requiere tranquilidad de espíritu y estabilidad y reposo en las altas esferas del gobierno, de donde parte la iniciativa para todo lo que depende del Estado, se explica perfectamente la lentitud y embrazo con que aquí se realizan las mejoras de los servicios públicos, y se desarrolla un plan administrativo, siquiera sea parcial y limitado, como el que comprende la reforma que nos sugiere este artículo.

En los gobiernos parlamentarios pesan tanto la oposición política, las luchas de los partidos y el cotidiano debate, que los ministros, aun con el auxilio de los directores, apenas tienen tiempo más que para atender á la discusión en las Cortes, contestar interpelaciones y preguntas, ilustrar los consejos de la Corona, atender á las cuestiones de Gobierno, examinar expedientes de alta monta, resolver conflictos de personal, eludir compromisos y estudiar el modo de conciliar con la justicia las peticiones y exigencias de los representantes del país, de los amigos y de los pretendientes. Y dichoso aquel que puede salvar estos escollos y sortear todas estas dificultades sin provocar conflictos ni crear resentimientos, origen á la corta ó á la larga de disidencias políticas, y más dichoso aun quien logra sacar incólumes su honor y su prestigio de la ruin maledicencia, compañera inseparable del hambre y de la envidia, y polillas del honor, nunca menos respetado y garantido que cuando es más necesario el ejercicio del poder y el afianzamiento de la autoridad.

Quien toma sobre sus hombros la pesada carga del Gobierno, necesita toda la abnegación del que se constituye en blanco de continuas asechanzas y toda la despreocupación del que, tranquilo en su conciencia, sigue imperturbable los impulsos del deber, seguro de que el sacrificio del honor es el más hermoso de los holocaustos, y casi siempre, el precio de una gloria postuma de ese arrepentimiento de la opinión por sus propias injusticias, que es la puerta de la popularidad reservada á los grandes hombres y el vestibulo del templo de los idólos del pueblo.

Como no en todos los caracteres se da esa abnegación y desprendimiento, ni todas las situaciones se prestan á tales heroicidades, por lo efímeras y transitorias, hay que agregar á las preocupaciones inherentes á los altos destinos públicos, la preocupación y el desaliento del que ve puesta en tela de juicio su honradez y su conducta, el desaliento que infunde la oposición sistemática y la indiferencia que produce la perspectiva constante de los cambios de gobierno.

No hay nada que entibie tanto el entusiasmo reformista, ni que agote la iniciativa, ni que coarte la actividad de un gobernante, como lo precario de su destino y lo injustificado y tenaz de las censuras de la opinión, cuando se deja influir por móviles mezquinos ó por resentimientos personales.

Males son estos que están en nuestros costumbres y que deben su origen al atraso del país y á su mala educación, mucho más perceptible cuando se le com-

para con otros en que hay verdadera opinión pública, fijeza de criterio y elevación de miras: la política internacional, por ejemplo; la solución de los problemas prácticos, que redundan en provecho del país, y de los que depende el acrecentamiento de su poderío y de su riqueza colonial. Por eso no nos hacemos la ilusión de que baste advertirlos para remediarlos; pero ya que no otra cosa, tenemos el deber, los que comprendemos la alta misión de la prensa, de levantar la opinión, separándola de las pequeneces y depurándola de las injusticias, y de contribuir á que desaparezca ese espíritu de oposición sistemática á todo gobierno constituido, de robustecer el principio de autoridad, de llevar la atención de las gentes á objetos más altos que las menudencias de la política.

El Correo.

### S. M. EL REY EN AUSTRIA.

Viena 17 de Setiembre.

#### MANIOBRAS EN BRUNN.

S. M. el Rey, como les he dicho por telégrafo, acaba de pasar por Viena sin detenerse; dirigiéndose á Brunn, donde dormirá algunas horas, montando mañana á caballo, al amanecer, para asistir á las maniobras de caballería. Le acompañan en su escursión sus tres ayudantes, el general Blanco y los Sres. conde de Mirasol y Goicoechea.

En el mismo tren imperial van, además de S. M. Francisco José, el Rey de Servia, que ha llegado hoy, varios archiducos y las comitivas militares de todas estas altas personas.

Las maniobras, á lo que me dicen, no tienen gran importancia.

Brunn es la ciudad más importante de la Moravia, tanto por su población, pues tiene 73.500 habitantes, como por sus fábricas de paños y bisutería. Con la transformación de las antiguas fortificaciones en hermosas avenidas pobladas de árboles que unen la ciudad con los suburbios, ha ganado Brunn considerablemente. La ciudadela, situada en el «Spielberg» monte de docientos cincuenta y ocho metros de altura, conserva el recuerdo de haber servido de prisión al patriota Silvio Pellico, el ilustre autor de «I mie prigioni.»

Para el viajero, Brunn sólo ofrece de particular los paseos del «Spielberg» la catedral que se eleva sobre una altura vecina, el «Francesberg» otro monte convertido en paseo, en cuya parte superior se eleva el obelisco de unos veinte metros de altura, erigido en recuerdo de la paz de 1815; la gótica iglesia de Santiago, el «Augarten», otro paseo y la Casa Consistorial, edificio de antigüedad respetable.

Pero para el corresponsal, toda la importancia de Brunn queda reducida al valle que riega el Schwarzbach, en el que se verificarán mañana las maniobras de caballería.

#### EN VIENA.

Ayer domingo oyó su majestad misa con el Emperador y las personas que componen las comitivas, en los «Agustinos», iglesia gótica del siglo XIV, situada á dos pasos del «Bourg» y parroquia del mismo.

En la iglesia llama la atención el mausoleo de la hija de la célebre Maria Teresa, que se llamó archiduquesa Maria Cristina; obra y obra naturalísima de Canova. ¡Qué tres figuras de mármol, aquellas que lloran á la puerta del sarcófago la muerte de la «usuri optimæ» como mandó inscribir el monumento de su marido el duque Alberto de Saxe-Teschea! El monumento costó 20.000 ducados,

ó sean docientas cuarenta mil pesetas.

Y hé ahí lo que es el arte. El genio de Canova ha immortalizado el nombre de una archiduquesa, que, siendo, á lo que parece, una excelente esposa, nada hizo para que admirara su nombre la posteridad, vale mucho una buena tumba.

En el panteón de la iglesia existe asimismo el sarcófago de Leopoldo II, sobre el cual se vé la estatua yacente del Emperador y contra el cual se apoya la Religión en actitud de duelo, y en el muro el monumento erigido por Maria Teresa al feldmariscal Daun, libertador de la patria, en el que figuran los retratos del feldmariscal y de la Emperatriz, y el monumento de Van-Swieten, médico de Maria Teresa.

En la capilla del mismo panteón conservanse, en urnas de plata, los corazones de todos los miembros que han muerto de la familia imperial.

La misa á que asistió el Rey ofrecía de notable la preciosa música ejecutada por la orquesta mientras duró el Santo Sacrificio, y que traía á la memoria el estilo admirable de la música de Palestrina que se canta en el Vaticano.

Almorzó luego con el archiduque Guillermo, hermano de nuestra Reina, y á las tres se dirigió al Prater en el coche de este archiduque, asistiendo á las carreras de caballos.

Antes volvió á Palacio, donde recibió la visita del Rey de Servia que había llegado por la mañana.

Hábase ahora ausente de Viena la sociedad aristocrática, así es que faltaba á la fiesta el atractivo de los «mail-coachs», arrastrados por estos hermosos caballos húngaros, y el de las hermosas damas luciendo ricas «toilettes» y magníficos carruajes, pues los «book-makers» los aficionados sin coche y los extranjeros, no son suficiente adorno para un Hipódromo como el de Viena.

El «Prater», por ser domingo, estuvo animadísimo, y si en la «Hauptallé», ancha y larga avenida bordada de una cuádruple hilera de castaños de Indias, no se veían los trenes lujosos que en primavera, en cambio el «Wurstel prater», ó sea el «Prater» del Polichinela estaba animadísimo, y los honrados vieneses se llenaban el cuerpo de esta magnífica cerveza, llamada «Spizel», en los numerosos cafés que hay allí establecidos, en algunos de los cuales hay conciertos de mujeres, ó entraban en el excelente panorama del Cairo, ó se entretenían recorriendo el sin fin de barracas de feria, en las que se exhiben toda clase de fenómenos, y de cosmoramas que se levantan en esta parte del más hermoso bosque de la ciudad.

S. M. el Rey asistió solo á los primeros caserios, regresando al Bourg á las tres y media, pues á las cuatro se celebraba la comida oficial.

#### BANQUETE OFICIAL.

Este fué magnífico, asistiendo el elemento civil, así como al anterior había asistido el elemento militar.

El Ministerio, el Parlamento y el consejo municipal tuvieron en el banquete importante representación. Como en el anterior compartió el Rey la presidencia con S. M. Francisco José, y como en el anterior, se sirvió en vajilla de plata y de porcelana de Viena y fué escogido el menu.

Una comida á la que asiste el elemento civil, claro es que no tiene en Austria la misma importancia que una comida militar. El uniforme y el sable dan aquí carácter á todo. El Emperador y los archiducos dan el ejemplo vistiendo siempre de militar. Los oficiales del ejército no pueden vestir de paisano.

Todo esto no quita que la comida dada

en honor de D. Alfonso XII. fuera magnífica.

Por la noche estuvo el Rey otra vez en el teatro *An der Wien*, que es donde se representan las operetas de Strauss y de Suppe, viendo una bellísima obra del primero, cuajada de walses que no tardarán en ser populares.

Después—los teatros terminan aquí á las diez—tomó el té la archiduquesa Isabel.

La noche anterior, como dije á Vds., había completado el estudio que se propuso hacer de la Exposición de electricidad, acompañándole en su excursión el inteligente hermano de nuestra Reina, archiduque Guillermo.

Es este un joven de unos veinticuatro años, teniente de un regimiento de husares, y es el mismo servicio que los demás oficiales y tiene una estatura colosal. Ahora acaba de terminar sus estudios y podría pasar al estado mayor, pero tiene tal cariño á su regimiento, que prefiere hacer guardias é instruir quintos con tal de no separarse de sus compañeros.

Bien es verdad que el respeto que se profesa aquí á los archiducos es tan grande, que fuera de los actos del servicio, un superior no se permitiría con un individuo de la familia del Emperador el más ligero acto de familiaridad.

Y á pesar de eso se ve á los archiducos pasear á pié por las calles y hacer sus compras en las tiendas como simples particulares, sin que la gente se amontone en torno suyo ó les siga, como pasa en Madrid cuando los Reyes pasean por el Retiro á pié, sino que, por el contrario, se apartan, saludándoles con respeto.

Los archiducos ganan aquí sus grados haciendo estudios en las escuelas militares y servicio en los regimientos y cuarteles.

#### CACERÍA EN MURZSTEG.

Esta mañana muy temprano salió su majestad el Rey de Viena acompañado solamente de su ayudante Sr. Goicoechea, dirigiéndose al castillo de Murzsteg ó cosa así, situado en hermoso coto de caza.

La emperatriz, que se encontraba en su castillo de Styria, trasladóse asimismo al punto citado, que no me atrevo á volver á escribir temeroso de alterar su ortografía, y allí celebróse espléndido almuerzo, concluido el cual salieron las augustas, personas al campo, pasando algunas horas agradablemente entretenidas en la caza.

Por lo mismo que la Emperatriz se pasa meses enteros en sus pesaciones sin venir para nada á Viena, y por lo mismo que prefiere pasear y cazar á caballo, que no asistir á bailes y recepciones cortesanas, es más de agradecer que viniera primero á Viena á recibir al Rey, y que lo invitará después á almorzar.

Difícilmente se borrarán del recuerdo del Rey los obsequios personalísimos que ha recibido en Viena.

De regreso pasado mañana de las maniobras de Brunn, atravesará Viena sin detenerse, tomando á las tres y media el tren de Francfort, adonde llegará en la mañana del 20.

Con motivo del viaje, el señor marqués de la Vega de Armijo ha sido agraciado con el Collar de una Orden cuyo nombre diré á Vds. mañana; el general Blanco, con una gran cruz, y los señores conde de Mirasol y Goicoechea, con una placa de la de Francisco José.

Al señor duque de Sexto no le han podido dar ninguna por tener las grandes cruces de las más importantes Ordenes austriacas.

(La Epoca.)

## EXTRANJERO.

Cairo 4.

El cólera empieza á hacer menos víctimas como le decía en mi última. Esta plaga habrá enviado al paraíso de Mahoma de 30 á 40.000 egipcios, y según el doctor Hunter, aún más.

Alejandro es la ciudad que con Port-Said y Suez ha tenido menor número de víctimas. Dejemos este periódico las últimas noticias del Soudan.

Alá el Din Pachá, está siempre en Goredjel, pero se le espera hacia fines del Ramadan, es decir, dentro de pocos días.

Telegrafía que se ha procurado el número siguiente de camellos para la expedición del Kordofan:

De Berber, 800; de Bongola, 700, y de la tribu de los Shulzurieh, 800; de la tribu Beni-Amer, 200; de la tribu Hadendowa, 300: lo que, con los 500 que se hallan ya en Khartoum y los 4.000 que vienen de Messalavivels y de Karlzoug, hará la cifra de 5.000 que se necesitan.

Los camellos de Berber y de Dongola soportarán bastante bien la campaña, acostumbrados como están á comer poquisimo; pero los que provienen de las tribus de Shulzurieh, Gabineh, Beni-Amer y Hadendowa, que viven al Este del Nilo Azul y del río Atbara, donde son abundantes la hierba y arbustos, es casi seguro que morirán cuando lleguen á las llanuras infecundas del Kordofan.

Es verdaderamente lástima que no se hayan entablado negociaciones con la tribu Kabbabis, que se halla á las puertas de Khartoum, en los límites del Kordofan.

Hubieran podido abastecer el ejército del número suficiente de camellos acostumbrados al clima y á privaciones.

Repetidas veces el general Hichs ha querido comunicar con el cheik Thom de la tribu Habbabish; pero por un motivo ó por otro, el Gobierno de Khartoum no lo deseaba, y así todas las tentativas han sido vanas. Citare un ejemplo de la manera con que se tratan los negocios durante la ausencia del gobernador general. Hay actualmente en Berber algunos batallones de infantería, de caballería y una gran cantidad de provisiones de toda especie que se han acumulado durante los tres últimos meses; es de la mayor importancia que lleguen á Khartoum estas tropas y provisiones á la mayor brevedad posible, no pudiéndose nadie poner en marcha para el Kordofan antes de su llegada. Sin embargo, no existe para trasportar de Berber todas las provisiones municiones, biscochos, etc., más que un gran vapor y tres pequeños. El Nilo tiene por ahora una corriente de las más rápidas (cinco á seis millas por hora): los pequeños vapores tienen tan poca fuerza que apenas pueden luchar contra la corriente. El Abbas ha dejado Berber hace veintidos días, remolcando tres embarcaciones y aún no ha llegado, no teniendo que recorrer más que 250 millas. En circunstancias semejantes, puede V. imaginarse que la economía del transporte sería una consideración primordial. Como digo antes, Alá el Din Pachá se ha procurado 800 camellos de Berber; estos 800 camellos, viniendo por tierra, hubieran hecho el viaje aquí (Khartoum) en diez días, trasportando gran cantidad de provisiones.

En lugar de hacerlo así se han mandado 400 camellos de Berber sin carga quitándoseles hasta las albardas que han sido expedidas por el río á bordo de los vapores.

El motivo de tal retraso lo atribuyen al moudir de Berber; pero éste se excusa diciendo, que tiene obligación de enviar estos animales en perfecto estado de salud, y que si hubieran llevado cargo desde Berber hubieran podido llegar en mal estado, el Gobierno de Khartoum no los hubiera aceptado y el moudir de Berber hubiera pasado la pérdida.

Encuentro esta excusa absurda. Habiéndose comprado por el Gobierno, es natural que sean empleados inmediatamente en su servicio, y si se echan á perder, tanto peor.

Claro es que la responsabilidad no podía recaer sobre el moudir de Berber, y tanto más que se han dado órdenes para que los 400 camellos que quedan vengán cargados.

En Diciembre del año último se mandaron á Khartoum 400 coraceros, y sin duda para que fuesen más útiles llegaron sin caballos. Solamente hace pocos días han llegado, y hace algunos el ge-

neral Hichs ha ido á Omdarman á pasarles revista.

Son todos hombres fornidos, pero los caballos no valen nada; tienen apenas fuerza para llevar las botas de sus jinetes.

Maniobrando han demostrado que tienen cierta instrucción militar. Sus trajes son de la Edad Media; parece que salen de una de las salas de la Armería; no les falta nada: cota de malla, manopla y casco del tiempo de las Cruzadas.

No deja de ser pintoresco el traje, pero el peso del casco, cota de malla y manopla, ni es á propósito para el clima: ni los caballos pueden trasportar sin gran dificultad tan enorme carga.

Lo que hay de curioso es que algunos árabes Baggara, llevan el mismo traje, y durante la campaña en el Sennar he visto magníficos cascos, absolutamente iguales á los del tiempo de Ricardo Corazón de León. El cheik Mahmoud Lebeh, de la tribu Halawin de los árabes Baggara que me acompañaba, llevaba uno de estos cascos, y cuando le pregunté donde se lo había procurado, me contestó que pertenecía á su familia hacia más de 250 años y parecía que había sido hecho en el país. Llevaba también una cota de malla y una espada, cuya empuñadura en forma de cruz era idéntica á las llevadas por los cruzados. La cabeza del caballo está cubierta de acero y el cuerpo del corcel de una fuerte cubierta bastante espesa para apartar una lanzada y de la forma descrita en las crónicas de Frossarda.

Era un hombre de seis pies y cuatro pulgadas y de peso de más de ochenta kilos. Lo vi por primera vez al principio de la batalla de Marabia. Hacia las tres de la mañana los clarines tocaron alerta, y creíamos que los árabes nos sorprenderían.

Todavía estábamos á oscuras á pesar de la luna, porque la noche estaba nublada. Salí de mi tienda y me encontré cara á cara con dos caballeros con armadura y con la lanza en la mano, que me parecieron espectros de nuestros antepasados. Sus intenciones parecían pacíficas, y no teniendo tiempo que perder, salté á caballo. Fue una falsa alarma y pude buscar mis dos jinetes, que eran el cheik Lebehesh y su hijo, que me permitieron de buena gana que examinase detalladamente sus trajes.

Todo el mundo se preguntará como estos salvajes, que habitan en el centro de Africa, llevan en el siglo XIX el mismo traje que los cruzados hace 600 y 700 años.

La siguiente explicación me ha sido dada y parece la más probable. Cuando los discípulos de Mahoma fueron expulsados de Tierra Santa por los cruzados, algunos se escaparon hacia el Sur de la Arabia, otros pasaron al Egipto. Estos últimos, encontrando el país completamente ocupado, emigraron poco á poco al Sur hasta llegar á la latitud 40°. No fueron mas lejos, porque los camellos no soportaban el clima. Supongo que el límite Sur del Egipto en esa época era aproximadamente hacia Dongola, latitud 180. Los fugitivos ocuparon entonces el país entre estas dos latitudes, algunos de ellos yendo al Oeste del Darfour y mas lejos.

De los que escaparon á la Arabia, se cree que muchos atravesaron el mar Rojo y fijaron su residencia en el país al Este del río Albara. Sea ó no así, lo cierto es que los que llamamos hoy día árabes, y que probablemente descienden de los antiguos sarracenos, conservan un tipo muy distinto.

Aunque la sangre se ha mezclado á menudo en el curso de 700 años, no hay ningún parecido entre un árabe bisharino del desierto de Berber y un habitante de Dongola, y nadie tomaría un árabe Baggara de Bahr Gazelle por un Dikna ó un Sillouk. Algunas de estas razas tienen hombres magníficos, completamente diferentes del tipo negro; las mujeres son en cambio feas y asquerosas.

Se supone que los árabes llevaron con ellos las armas y trajes de sus conquistadores los cruzados. Lo cierto es que hoy éstos se encuentran donde menos podría esperarse.

Trescientos hombres de caballería salieron de Berber el 25 de Julio y llegaron á Kartoum en diez días. Los que hacen subir el efectivo de la caballería á 500 en vez de 800 caballos, como se dijo antes, aseguran que la gendarmería ha tomado ciento de ellos y que 300 han sido mandados á la Meka en una caravana. Shejer hubiera servido en la campaña futura del Kordofan. El general Hichs mandó el 4.º de Agosto dos oficiales ingleses y uno

egipcio á Berber para que acelerasen el envío de tropas y municiones. Mr. O'Donovan, el corresponsal del *Daily News*, que se hizo célebre por su viaje á Merv, ha llegado á Khartoum el 31 de Julio, habiendo tardado de Berber á esa ciudad 22 días. Ha dejado su steamer á 20 millas al Norte de la ciudad, por avería, y ha debido llegar aquí en borrico.

Un árabe llegado de Obeid, dice que el Mahdi ha concentrado su ejército en Bara, dejando sus mujeres y hijos solamente en Obeid. En vez de evaluar, como otros, el ejército en 6 ó 7.000 hombres, dice que Mahomed-Ahmed cuenta con 40.000 soldados. Creo exagerada esta cifra.

(La Epoca.)

## NACIONAL.

MADRID 22.

Por lo mismo que las cosas importantes, que siguen en pie, en el orden militar y en el político, no han de resolverse, por consentimiento general, las unas, hasta el regreso de S. M., y las otras, quizá hasta la reunion de Cortes, la gente y los periódicos, apuran su entendimiento, componiendo acertijos sobre lo que aquí podrá pasar; al fomento de lo cual, además, están contribuyendo las últimas noticias recibidas de la frontera.

El resumen de estas noticias, confirma lo ya sabido y con antelación dibujado; es á saber, que la parte de la izquierda que sigue á los señores duque de la Torre y Montero Rios, persiste en su programa primitivo, si quiera no tenga esperanzas de verlo realizado en el gobierno, mientras que la otra parte que acaudillan los Sres. Martos y Moret, contrae sus aspiraciones en lo doctrinal, á cierta cantidad de reforma constitucional, en el procedimiento, á la adopción del sufragio universal, y en los medios de gobierno á una situación posada Herrera, mezcla de demócratas templados y de constitucionales históricos.

Es decir, que los izquierdistas que se encuentran en estas corrientes, desean: 1.º Que el señor Sagasta abandone el poder. 2.º Que le reemplace el Sr. Posada Herrera. 3.º Que algunos amigos del Sr. Sagasta, miembros importantes de la mayoría, entren en el nuevo Gobierno. 4.º Que la mayoría actual no solo le apoye, sino que vote el sufragio universal, y 5.º la disolución para un gobierno más radical aún, que presida, en nuevas Cortes, á la reforma constitucional.

Esto en prosa y llanamente, viene á ser el programa y el deseo de los izquierdistas más conciliadores.

Cuando no habian ocurrido los sucesos últimos que tanto siguen preocupando á los espíritus reflexivos, ya se propusieron estos términos (salvo el del Gobierno Posada), en las conferencias privadas que precedieron al último debate parlamentario, sin que dieran resultado, como se recordará.

¿Lo darán ahora? Lo dudamos mucho; primero, por la fuerza del precedente; segundo, porque con el sufragio universal y la reforma constitucional no nos parece iba á resolverse el problema militar, ni á entusiasmarse la pública opinión, y tercero, porque si al Sr. Sagasta, á los pocos meses de Gobierno le salió una izquierda con la bandera de la Constitución de 1869, al mismo Sr. Sagasta, ó al señor Posada en su caso, le saldría otra protesta análoga de los que quieren más que un remiendo en la del 76. Y vuelta á empezar.

De modo que se corria el riesgo en este intento de ahuyentar á los centralistas, de escitar las pasiones con debates escabrosos, de no convencer al señor duque de la Torre, y de hacer pedazos al partido liberal.

Esto, á la verdad, resulta poco agradable; pero ¿cácase es una quimera?

Cierto que se esgrime el arma de los quebrantos sufridos por el Sr. Sagasta en estos últimos tiempos, para venir á parar en que debe retirarse, al modo, que sin contratiempo, se retiró también por dos veces el Sr. Cánovas en 1875 y en 1879.

Pero el argumento es más aparatoso que persuasivo, porque el Sr. Cánovas se retiró estas dos veces por la convenien-

cia de su partido por su propia voluntad, y sin ser hostilizado; siempre en la seguridad de velar con éxito y de volver, sin estorbo, á la defensa de los intereses que le estaban encomendados.

¿Sucedería ahora lo propio?

El Sr. Sagasta, en efecto, no tiene el prestigio que tenía hace dos años, que tenía hace menos tiempo. Pero con todas estas queiebras, el ministerio Posada, del modo que se prepara y con los precedentes que lo elaboran ¿tendría mayor fuerza? Esta es la cuestión.

Suponiendo, como se supone, que el señor Sagasta tuviese escrúpulos para la aceptación del sufragio universal y para el compromiso de la reforma constitucional, estos escrúpulos, ¿no alcanzarían á los hombres más importantes de la mayoría que le han permanecido fieles contra todos los envites de la izquierda? ¿Es posible concebir que donde, por razones de convencimiento, de prevision ó de circunstancias, no quisiera llegar el señor Sagasta, habrían, por ejemplo, de ir los señores Camacho, Gonzalez (D. Venancio), Navarro y Rodrigo, Albareda, Leon y Castillo y algunos otros tan conspícuos y autorizados? Y si no iban, ¿qué ministerio podía formarse?

No es, por tanto, el asunto que se trae entre manos tan fácil de arreglar, como imaginan los impresionables y faciltones lo cual se explica, porque por un lado, el *statu quo* no puede seguir y por otro, las combinaciones, á que se proyectan, están rodeadas de inconvenientes, á poco que se las examina.

Una cosa podía hacerse, que es un *Interin*: reconocer como urgente la solución de problemas que á todos son comunes, y acometerlos con un ministerio de ancha base, alto de personas, y tan solo preocupado de los problemas del momento. Y cuando estos problemas estén resueltos, y se haya restablecido la confianza, entonces, si se creía prudente, volver á las saluciones políticas. Pero ahora, que se vá á conseguir con lo que se proyecta, que no sea mayor debilidad y nueva confusión?

El señor duque de Fernan-Núñez, que se halla en Dave desde ayer, regresará á Paris el día 26.

Esta tarde Consejo de ministros.

Los valores en alza, de bastante consideración.

Las Noticias de China, acusan en Pekin un movimiento revolucionario.

## LOCAL.

Se ha declarado en liquidación *La Cordelera Española* y nombrado para formar la comisión á los señores:

- D. Cristóbal Serra.
- D. Rafael Ig.º Cortés.
- D. Francisco Socías.
- D. Antonio Pomar.
- D. Miguel Roca.

Es de lamentar la desaparición de una sociedad que podía prestar tan útiles servicios.

Por orden del Sr. Gobernador de la provincia el vapor *Palma* embarcó el último sábado nueve gitanos del género neutro, 4 gitanos mayores del masculino y otros 4 pertenecientes al bello sexo, que tenían su cuartel general en un zaquizami de la calle de la Estrella y habían tomado por campo de operaciones toda la isla.

El sábado último, á la hora que salía el vapor para Barcelona, unos carreteros y unos mozos de cuerda se repartieron un par de soplomocos. La policía cayó como un sorbete sobre las sangres enardecidas de los contendientes.

Se está recomponiendo la cuesta de *Son Moix* en el camino de Son Serra, cuyo piso quedó muy deteriorado por los últimos chubascos.

Siguen en estado satisfactorio las dos muchachas que sufrieron quemaduras en la explosión del tubo de un alambique, en Artá.

La que fué cogida por un carruaje de

alquiler en el camino de Son Serra continúa en muy buen estado.

Escasa fué la concurrencia que á las primeras horas de la tarde asistió ayer al paseo de la Rambla, apesar de haberse anunciado que tocaría allí la música militar. A última hora acudieron algunas personas.

En atento B. L. M. del Sr. Administrador de correos de esta capital hemos recibido algunos datos estadísticos relativos al movimiento postal de esta provincia, que publicamos á continuación, agradeciendo la deferencia que para con nosotros ha tenido el Sr. Fajarnés.

**DATOS ESTADÍSTICOS.**

**Efectos públicos.**—Durante el año económico de 1882-83 esta Administración principal y sus subalternas han remitido á las demás provincias de España 237 pliegos con efectos públicos por valor de 28.334.666'18 pesetas.

**Valores declarados.**—Se han remitido al extranjero 7 pliegos por valor de 6.815 pesetas; y se han recibido 30 pliegos por valor de 9.225.

Es de notar que ningún pliego ha sufrido extravío, ni se ha presentado reclamación alguna por parte de los destinatarios.

**Apartados.**—El producto de derecho de apartado asciende á 919'46 pesetas. En 1881-82 se recaudaron por el mismo concepto 722'50 pesetas. Diferencia á favor del año 1882-83: 193 pesetas 66 céntimos.

N.º de orden que ocupan las Balears (entre todas las provincias de España), según la Estadística postal de 1881-82, por el movimiento de correspondencia en sus distintas clases:

	N.º de orden.
Por la correspondencia pública de la Península.	31
Id. id. de Ultramar.	7
Id. id. del Extranjero.	13
Por periódicos e impresos de la Península.	16
Id. id. de Ultramar.	7
Id. id. del Extranjero.	13
Por la correspondencia oficial.	30
Por el total general.	13
Por efectos públicos.	6

Han sido cogidos en Ibiza dos individuos que se supone sean los autores del robo de 150 duros cometido en una casa del puerto de Andraitx. La detención de dichos individuos se verificó á bordo del vapor-correo de esta ciudad á Alicante, y se cree que con dicho buque serán conducidos otra vez á esta capital para ser entregados al Juzgado que desde anoche entiende en el asunto.

Esta mañana ha llegado á este puerto el vapor *Lulio* con 23 pasajeros, procedentes de Barcelona.

El citado vapor saldrá esta tarde para la capital del Principado con objeto de recoger á muchos de nuestros paisanos que fueron á Barcelona para ver las ferias que allí se han celebrado.

Se ha puesto ya á la venta el quinto tomo de las obras de D. Tomás Aguiló que comprende las poesías religiosas.

Agradecemos á D. Onofre Andreu, dueño de la nueva *Fonda de España*, instalada en la calle de Pelaires número 4, los ofrecimientos que nos hace de su establecimiento, deseándole prosperidades.

La guardia municipal ha hallado abierta esta mañana la casa número 9 de la calle del Seminario.

A causa de haber salido hoy en el tren para Binisalem la persona que la habita, no ha sido posible averiguar que objetos hayan podido ser sustraídos.

El Inspector de orden público señor Nomdedeu ha dispuesto que la mencionada casa quede guardada hasta que esta tarde regrese el inquilino; y entonces podrá saberse si se ha cometido algún hurto.

El paso por la Puerta Pintada, acabada la recomposición del piso de la misma vuelve á estar espedito para el tránsito de carruajes.

Desde ayer queda prohibido el tránsito de carruajes por la Puerta del Campo, con objeto de practicar la recomposición del piso de la misma.

Los inspectores de Hacienda recién venidos á esta ciudad, dice un colega que han empezado á desempeñar sus funciones, visitando la Administración de Contribuciones y Rentas.

El vapor *Palma*, que era esperado hoy de Barcelona, no regresará de dicho punto hasta mañana, saliendo á la tarde del mismo día para la citada capital.

El *Nuevo Mahónés* llegó ayer á nuestro puerto procedente del de Argel, con 34 pasajeros, 13 de los cuales eran de tránsito para Menorca.

El Fiel Contraste, sospechando que era de procedencia dudosa, ha depositado en la Inspección de Orden público de este gobierno de provincia un brazaletes de oro para que se averigüe de donde procede. La persona que se crea con derecho al mismo puede pasarse por la citada Inspección.

**Desastres:**  
En Lluchmayor un molino de viento cogió á una niña fracturándole las piernas y ocasionándole un rasguño en el pecho.

—Una anciana rodó anteaer la escalera de su casa, en el huerto del Socorro, fracturándose un brazo por dos puntos.

Auxiliáronla como su estado requería por los vecinos y guardia de punto.

—Durante la pasada semana se han impuesto por la tenencia encargada del Almotacen algunas multas, por falta de peso, por emplear medidas ilegales y por otras causas.

Dice un colega, y este colega es *El Isleño*:

«Hace muy pocos días que nuestro querido amigo el Diputado á Cortes por esta Isla D. Joaquín Fiol, en vista de la exposición que el Ayuntamiento de Pollensa elevó al Sr. Ministro de la Gobernación pidiendo destinase del fondo de calamidades públicas alguna cantidad á aquel pueblo, gestionó con el mayor interés, dirigiéndose á sus compañeros de Diputación, para que obtuviese favorable resultado la proposición que el Sr. Gobernador apoyaba también al informar la solicitud.

Estas gestiones han obtenido un satisfactorio éxito, puesto que el Ministro de la Gobernación acaba de conceder dos mil pesetas al Ayuntamiento de Pollensa, según así sabemos que lo telegrafió ayer al Sr. Fiol el Diputado Sr. Mesa.

Es digno de aplauso el interés que han tomado en el asunto nuestros diputados Sres. Maura, Cotoner, Mesa y Gamundi, apoyando al Sr. Fiol en la iniciativa que tomó, al objeto de procurar algún alivio á la desgracia que pesa sobre el pueblo de Pollensa, por el cual tanto se interesa nuestro amigo.»

Leemos en nuestro colega *El Diario*:

«Diferentes y grandes son los elogios que hemos oído referentes al nuevo trazado de la carretera que desde esta capital ha de ir al puerto de Sóller por Valldemosa y Deyá. No solamente se suavizan extraordinariamente las muy ásperas subidas de *S'Estret, son Viscos y La Torre*, mas también se evitan algunos recodos peligrosos, y se dará la anchura correspondiente á la nueva carretera.

Las ventajas que esto proporcionará al tránsito público serán notables en atención á la aspereza de las mencionadas cuestas, que es mucha, y lo angosta que es en algunos trozos la actual vía, como por ejemplo en las inmediaciones de *Son Moragues*.

Veremos ahora cuando se emprenderán los trabajos, entre los cuales los más urgentes son los de suavizar las cuestas. Con estos solamente sería mucho el beneficio que obtendrían los vecinos y propietarios de las comarcas atravesadas por la carretera y el público en general.»

«Un gentío numeroso acude los domingos por la tarde al cementerio rural de esta ciudad para oír el sermón que pronuncia el distinguido orador D. Mateo Llobera en la novena de las Animas, con que se honra á Dios en aquel lugar sagrado. Defiende la creencia en el Purgatorio, cuya existencia apoya en datos históricos.»

**CORREO DE MENORCA.**

De los periódicos que ayer recibimos de la vecina isla tomamos las siguientes noticias.

Ha abandonado nuestro puerto la corbeta de guerra norte americana «*Quinebang*.»

Han empezado á forrarse las butacas del teatro principal, mejora que embellecerá el aspecto interior de nuestro coliseo.

Nuestro activo corresponsal de Ciudadela nos comunica que el jueves tuvo lugar una reunión de casi todos los fabricantes de calzado de aquella ciudad, en casa del conocido comerciante don José Canet. El objeto de la misma era tratar de los medios de encontrar nuevos mercados para el consumo de calzado, ya que la situación crítica que atraviesa la isla de Cuba por la mucha existencia que hay allí, no permite que se continúe trabajando como hasta ahora se ha hecho. Después de detenida discusión se convino en principio en enviar un representante á diferentes puntos de América con maestras de calzado y casi todas las zapaterías de Ciudadela y dar de este modo salida á los productos de la industria. Uno de estos días se convocará otra reunión para acordar en definitiva lo que se crea conveniente.

No podemos menos de aplaudir la conducta de los habitantes ciudadelanos, conducta que deseáramos ver imitada por los de esta ciudad.

Hace algunos días que se reparten en esta ciudad unas hojas de propaganda protestante que se pasan por debajo de la puerta de las casas.

Es decir, que el caduco protestantismo hallando cerradas todas las puertas, se cuela por los resquicios.

Inútil empeño: estos habitantes sabrán dar al atrevido é importuno huésped el destino que se merece.

Sabrán echarle... donde se echan todos los desperdicios.

En la mañana de ayer habiendo hecho oposición el señor Ingeniero jefe civil don Honorato Manera al embargo de bienes que para el pago de la cuota que le habia sido señalada de resultados del déficit de consumos de 1881-82, fué detenido por orden del señor Alcalde y puesto en libertad poco después. Tan luego como el inspector de orden público puso el hecho en conocimiento del juzgado, esta autoridad, con el celo y actividad que le distinguen, se constituyó inmediatamente en el lugar del suceso y sin dilación procedió á instruir por espacio de cinco horas seguidas, las correspondientes diligencias.

El Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, ha tenido á bien disponer que se abra concurso de oposición para proveer cuatro plazas de media Beca vacantes en el Seminario Conciliar.

Los dos cadáveres que aparecieron el día 19 del actual en la costa Norte de Ciudadela, no pudieron ser identificados á causa del estado de descomposición en que se hallaban, habiéndoseles dado sepultura á unos diez metros distantes de la orilla del mar.

Para el día 25 de próximos Octubre se anuncia la subasta de la carne de vaca necesaria para el consumo del Hospital militar de esta plaza.

Ciudadela 21 Setiembre de 1883.  
El próximo domingo á las tres de la tarde tendrá lugar en el espacioso salón de la escuela elemental de niños una gran reunión, con el objeto de dar á conocer el nuevo proyecto de enseñanza para los adultos que intenta desarrollar nuestro amigo don Juan Renejam.

Ayer por una pareja de la guardia civil fué conducido á la Cárcel del partido el autor del robo de cerdos de que le ha-

hablé en una de mis anteriores, y ya que de este asunto me ocupo, debo hacer constar que sabiendo que no falta quien quiere gloriarse de haber capturado al espresado reo, para que la verdad quede en su lugar se hace preciso repetir que fué la guardia civil, pero que llamó en su auxilio al cabo de carabineros con el fin de asegurar la salida de una calle, habiendo por tanto contribuido á dicha captura.

Parece que el señor Gobernador de la Provincia no se cree competente para fallar el recurso de este Municipio pidiendo le sea admitida la dimisión, la que será elevada al Ministerio de la Gobernación.

**COLEGIO DE SAN SEBASTIAN**  
*calle de San Felio, número 7, principal.*

Continúan las clases de 1.º y 2.º enseñanza, francés, dibujo y caligrafía á cargo de los mismos profesores ya ventajosamente conocidos en esta capital.

El resultado obtenido por nuestros alumnos de 2.º enseñanza en los exámenes de Junio último en este Instituto es el siguiente:

- 3 Sobresalientes.
  - 1 Premio y una mención honorífica.
  - 4 Notables.
  - 6 Buenos.
  - 3 Aprobados.
- Se admiten alumnos externos, pensionistas y medio pensionistas.

**BANCO DE ESPAÑA.**

*Agencia de la Capital.*

Terminado el plazo para la recaudación del primer trimestre de la contribución Territorial del ejercicio corriente, esta Agencia concede un plazo de tres días para que los contribuyentes puedan satisfacer sus cuotas sin imposición de recargos.

Días que comprende el plazo que se concede 26, 27 y 28 del actual.

Lo que se anuncia al público por el presente, para que llegue á conocimiento de los contribuyentes de esta Capital.

Palma 25 Setiembre 1883.—El Agente, P. Escuder.

**TELEGRAMAS PARTICULARES.**

Madrid 24 á las 12 t.  
(Recibido á las 2'46 t.)

En la última extracción de la Lotería ha correspondido el premio mayor al número 11.502, despachado en Madrid; el segundo al 20.077, en Vitoria, el tercero al 11.935, en Málaga y el cuarto al 1.281, en Barcelona.

Madrid 24 á las 5'15 t.

Aumenta la agitación de los izquierdistas que celebran banquetes y reuniones.

El Rey llegará el miércoles á Bruselas.

Oficiales de Estado Mayor francés marcharán á estudiar las fronteras de España y Alemania.

Bolsin: 60'80.

**CIRCULO MERCANTIL.**

- Madrid 24.
- 4 p<sup>o</sup> interior, contado, 60'85.
  - Id. id. fin corriente, 60'90.
  - Id. id. próximo, 00'00.
  - 4 p<sup>o</sup> amortizable, 00'00.
  - Empréstito de Cuba, 00'00.
  - Banco de España, 00 00
  - Paris 4 p<sup>o</sup> interior contado, 57'87
  - Palma 4 por ciento, 60'85.
  - Barcelona 4 por ciento, 60'65.
  - Coloniales 00'00.
  - Nortes, 00'00.
  - Alicantes, 00'00.
  - Orenses, 00'00.
  - Directos, 00'00.
  - Londres, 00'00.
  - Francias, 00'00.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger,  
*San Pedro Nolasco, 7.*

## ALCALDIA DE LA CIUDAD DE PALMA.

Aprobado por este Ayuntamiento en la sesión que celebró el día 21 del actual, el proyecto de reforma de rasante de la calle de San Miguel de esta Ciudad desde la Plaza Mayor á la Puerta de la Conquista, se avisa que dicho proyecto queda de manifiesto por el término de 20 días en la Secretaría de este Cuerpo á los efectos de reclamación.

Palma 24 Setiembre de 1883.—El Alcalde, Pascual Ribot.—P. A. del Ayuntamiento: Francisco Gomila, Secretario.

## CRÉDITO BALEAR.

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes desde las 9 de la mañana hasta las 12 de la misma, para el pago del dividendo activo acordado en Junta general del día de ayer. Palma 3 Setiembre de 1883.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de Turno, Miguel Morey.

## LA INDUSTRIAL MALLORQUINA.

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes desde las 9 á las 12 de la mañana y de las 3 á las 5 de la tarde para el pago del dividendo activo que la Junta General de esta sociedad acordó repartir á los accionistas á cuyo efecto los tenedores de acciones podrán presentar el 4.º cupon en edificio fábrica de la misma.

Palma 4 Setiembre de 1883.—P. A. de la J. de G.—El vocal Secretario, Silvano Font.

## Lecciones de inglés.

Desde 1.º de Octubre próximo se abrirán cursos, elemental, práctico y mercantil, de este idioma, por una persona educada en Inglaterra y que ha residido muchos años en aquel país. A los que deseen recibir su enseñanza particularmente, se les ruega lo hagan saber cuanto antes, por ser muy limitado el número de horas destinadas á dicho objeto.

Para más informes dirigirse á D. Joaquín B. Campuzano, calle de la Unión 43, entresuelo, de cuatro á seis de la tarde los días de trabajo. 8—2

## EMPRESA MARITIMA A VAPOR.

Saldrá para Cetta y Marsella el día primero de Octubre el vapor

## UNION

Admite carga y pasajeros.

## En la calle de S. Bernardo número 8, hay unos entresuelos para alquilar. En la misma casa informarán.

## Dinero á préstamo.

Calle de los Hostales, 24—2.º informarán. Horas de despacho, por las mañanas de 7 á 9, por las tardes de 3 á 6.

## Casa de comida.

En la calle de Pelaires número 107 tienda. Precios módicos y servicio esmerado.

## En 3 meses.

Enseñanza cierta de Teneduría de Libros. San Miguel, 94.

## Anuncio verdad.

En la calle de Odon-Colom, número 20, se venderá todos los días y horas de despacho, leche pura de vaca, sin mezcla ni adulteración de ninguna especie.

## BAÑOS

de la calle de los Huertos. Quedarán cerrados el 27 del actual.

## Al público.

Por un precio módico: Se venden dos casas con jardín en el «Hostalet d'en Cañells.» Para más informes dirigirse á la Plaza de San Antonio número 7 segundo.

## Al Público.

Se desean vender todos los enseres de una tienda de harina, aceite y petróleo, para la venta al pormenor. En esta imprenta darán razon.

## COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

DE MANACOR.

Bajo la advocación del Beato Raimundo Lulio.

El curso académico de 1883-84 principiara en este establecimiento el día 1.º del próximo Octubre. Durante este año escolar, se continuará admitiendo alumnos pensionistas, medio pensionistas y externos; y se enseñarán todas las asignaturas necesarias para tomar el grado de Bachiller, según las disposiciones vigentes.

También habrá clases preparatorias y de adorno.

Las preparatorias consistirán en Instrucción primaria y Aritmética práctica.

En la 1.ª se dará á los alumnos todos los conocimientos necesarios para poder ingresar en la 2.ª enseñanza; y en la Aritmética práctica se procurará facilitar á los niños el camino, para poder entrar con provecho en la difícil ciencia de las Matemáticas.

Las de adorno abrazarán: Música, Dibujo y Gimnasia.

También habrá clases especiales para aquellos alumnos que no piensan seguir ninguna carrera especial; pero que desean adquirir aquellos conocimientos prácticos, necesarios para los usos comunes de la vida.

Y como quedaria manca la educación de los niños, si solo atendiéramos al desarrollo y perfección de su inteligencia, procuraremos también formar su corazón, inculcando en ellos los principios y máximas de Nuestra Santa Religión; y las esplicaciones de la moral evangélica alternaran con las lecciones de Urbanidad; cuya importancia es á todos notoria, para que los jóvenes puedan entrar en el mundo social, de la manera conveniente á su posición y á sus necesidades.

Estarán encargados de todas las clases mencionadas, D. Antonio Amorós presbítero; D. Miguel Amer, Licenciado en Medicina; D. Bartolomé Sureda, Abogado y Agrimensor; D. Juan Sancho y D. Jaime Domenge, Licenciados en Farmacia; D. Juan Bosch, Licenciado en Derecho; D. Miguel Riutort, Maestro Elemental; D. Antonio Riera, Maestro de Obras; y D. Sebastian Ribot, Profesor de Música.

El Colegio ocupa un local expresamente habilitado para el objeto; el cual reúne todas las condiciones que la higiene, vigilancia y comodidad de los alumnos reclama; y cuenta con el material científico necesario, para facilitarles la adquisición de todos los conocimientos indicados.

Los siete honorosísimos años de existencia que ha atravesado ya el Colegio; los inteligentes y laboriosos Profesores que regentan sus clases, y el satisfactorio resultado conseguido en los quinientos trece exámenes que arrojan las actas de los pasados cursos, dispensan de encarecer la importancia del mismo; pues que en tales garantías se encuentra su mas eficaz recomendación.

Los alumnos que deseen seguir en este Colegio los estudios de 2.ª enseñanza, se servirán solicitarlo antes del día 30 del mes actual, y antes del 24 del mismo, los que por 1.ª vez quieran matricularse y aspiren á sufrir en el Establecimiento el correspondiente examen de ingreso.

En este centro de enseñanza, situado en el ex convento de Padres Dominicos de esta población, se facilitarán cuantos datos se crea conveniente conocer.

Manacor 15 Setiembre de 1883.—El Director, Antonio Amorós presbítero. 8

LEGIA



FENIX

## Privilegiada en toda Europa y América.

Sirve para colar y lavar la ropa, quitar manchas, fregar los platos, la madera, blanquear el hilo crudo, algodones y desengrase de lanas. Analizada por varios químicos de distintas Universidades y adoptada por la Beneficencia, Hospitales Civiles y Militares, Ejército, Establecimientos importantes y todos los centros.

ECONOMIA SOBRE EL LAVADO ORDINARIO, CON EL 80 POR 100 SIN NECESIDAD DE JABON.

Ventajas de la Legia Fenix.

- 1.ª Dura la ropa dos terceras partes mas de tiempo, no teniendo que lavarla antes de la colada, y no quemándose con la Legia Fenix aunque por inadvertencia se echara mas cantidad de la que se indica. Además la desinfecta por completo.
- 2.ª Desaparición de las manchas de vino, frutas, etc., que hasta ahora era preciso recurrir á los polvos de gas, que además de destruir la ropa, son perjudiciales á la salud.
- 3.ª Economía total de Jabon, pues no hay que gastarlo en la ropa. No altera los colores de las ropas estampadas ni teñidas.
- 4.ª Economía de carbon ú otro combustible, pues no se necesita que la ropa hierva mas que de una á dos horas en vez de seis á ocho que se emplean en el sistema ordinario.

El que desee mas detalle: pasarse por la casa de los señores Moncho Hermanos, calle de Jaime II, número 40, (en donde estaba antes la Curtidora.)

También encontrarán un variado surtido de Legiadoras económicas de varios precios y tamaños.

Se alquilan Legiadoras al módico precio de un real por colada.

Representantes exclusivistas de las Islas Baleares, señores Moncho Hermanos, calle de Jaime II, número 40, Palma.

Precio de la Legia Fenix.

50 kilos	pesetas.	37'50.
25 id.	»	20'00.
1 id.	»	0'90.

## ALMACEN DE MUSICA DE PERELLÓ.

19, Union, 19.

Además de las novedades ya publicadas, se acaban de recibir todas las que fueron ejecutadas por el célebre Sesteto, en nuestro Teatro, para Piano á 2 y 4 manos, Wals, Lento y Pizzicato, Regente Gavotta, Zampa, Sinfonía 1.ª 3.ª y 4.ª Polonesa Marqués, y 1.ª Lágrima, Rapsodia Húngara, Sinfonía Mignon, Serenata y Meditación Chapi, Sinfonías Tutti in Maschera, Poeta y Aldeano, Paragraph 3.ª Moraima Gavotta y Pavana de Luis XIII etc. Y además Tempestad Polka, Jota Viva Aragon, Zarzuelas para pequeños Teatros, y la célebre melodía titulada «Música Prohibida.»

Grandes rebajas desde el 50 al 70 p.º.

19, Union, 19.

## PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

## Augusto Beaufort

CETTE (FRANCIA.)

Antigua casa de consignación, comisión y tránsito; especialmente dedicada á la venta de vinos.

Reexpedición para todos los puntos por buques de vapor, veleros y ferro-carriles. Representantes en Palma, Sres. Cortés Hermanos, Agentes de Aduana, Marina, número 60, Palma. 30—2

## Venta de alcohol.

En la fábrica de destilación y refinación, establecida en Manacor se hallan de venta alcoholes de vino de mas de 40°.

Para precio y demás informes dirigirse á las Oficinas de la Sociedad Agrícola Industrial y Comercial de Manacor, en esta ciudad ó en el despacho de la misma fábrica.

## CULTOS SAGRADOS.

DIA 24.

STA. MARIA DE CERVELLÓ VIRGEN. El Jubileo de cuarenta horas se gana en la Merced, á su titular.

## SOCIACION COMERCIAL

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 24.

De Valencia en 14 horas vapor Union, de 518 ton., cap. D. Juan Bosch, con 22 mar., 39 pas. balija y efectos.

De Argel en 20 horas vapor Nuevo Mahonés, de 627 ton., cap. D. Miguel Tudury, con 21 mar., 13 pas. y efectos.

De Nueva York en 56 días bergantín goleta Cormerita, de 215 ton., cap. D. Mateo José Bonet, con 12 mar., y pet óleo.

DESPECIADAS.

Para Mahon vapor Nuevo Mahonés, de 627 ton., cap. D. Miguel Tudury, con 21 mar., pas. balija y efectos.

Para Marsella polacra goleta Larcño, de 110 ton., pat. Antonio Castañer, con 6 m., vino y otros efectos.

## ASISTENCIA PALMESANA.

Esta Sociedad dará una serie de academias de baile todos los domingos y días festivos, empezando el día treinta de este mes, las que procurará la Comisión, no desmerezcan en lucidez y esplendor á las que se han celebrado en este casino anteriormente.

## ESCUELA PROVINCIAL

DE BELLAS ARTES.

Con arreglo á las disposiciones vigentes, el curso académico de 1883 á 1884 empezará el 1.º de Octubre próximo observándose en lo tocante á la matrícula las prescripciones siguientes:

1.ª La matrícula estara abierta en la Secretaría del establecimiento desde el 28 del presente mes de 5 á 7 de la tarde.

2.ª Para ser inscrito en la matrícula el interesado deberá ser mayor de 10 años y presentar la oportuna solicitud por medio de la hoja impresa que se le facilitará en la portería del establecimiento.

Las asignaturas que pueden cursarse en estas Escuelas son las siguientes:

ESTUDIOS MENORES.

- 1.ª Aritmética y Geometría propias del dibujante.
- 2.ª Dibujo Lineal y Topográfico.
- 3.ª Dibujo de Adorno, su modelado y raziado.
- 4.ª Dibujo aplicado á las artes y fabricación.
- 5.ª Dibujo de Figura.

ESTUDIOS SUPERIORES.

- 1.ª Dibujo de paisaje.
- 2.ª Perspectiva.
- 3.ª Dibujo del antiguo, y proporciones del cuerpo humano.
- 4.ª Dibujo y colorido del Natural.
- 5.ª Anatomía pictórica.

Lo que se anuncia para conocimiento de los que deseen matricularse en estas Escuelas al efecto de verificar en ellas los estudios indicados.

Palma 20 Setiembre de 1883.—El Director, Ricardo Anckerman.

Los exámenes extraordinarios se verificarán en el local de la Escuela de Bellas Artes los días 21, 25 y 26 de los corrientes de nueve á una de la mañana.

Los matriculados en los cursos anteriores que deseen ser examinados presentaran las correspondientes solicitudes antes del día 24 del corriente mes.

Palma 20 Setiembre de 1883.—El Director, Ricardo Anckerman.

## Máquinas Agrícolas.

Especialidad en molinos y prensas para aceite y vino. Sucesores de Amador Piel por ingenieros constructores.

Unico representante en las Baleares, Joaquín Fábregas, Brossa 48, Palma. 5

## COLEGIO PALMESANO.

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

calle de Roig numero 17.

Desde 1.º del actual continúan abiertas en este establecimiento las clases de 1.ª enseñanza, elemental y superior y de párvulos, como también las de reparo de 2.ª enseñanza y de preparación para ingreso.

El curso académico de 1883-84 se abrirá el 1.º del próximo Octubre, siendo desempeñadas las clases por los mismos profesores anunciados en el cuadro y que las tuvieron á su cargo durante el próximo pasado curso.

Los alumnos que deseen matricularse para estudiar privadamente y los que quieran verificarlo solamente para reposo podrán presentar: todos los días en la Secretaría del establecimiento para llenar las formalidades prescritas por las disposiciones vigentes.

Palma 3 Setiembre de 1883.—El Director, Antonio Bisanzé.